
 

 

 

VERBALE DI 

DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 12 DEL 26.1.2022 

OGGETTO: PNRR – PIANO NAZIONALE DI RIPRESA E RESILIENZA. 

INTERVENTO 2.1 – ATTRATTIVITÀ DEI BORGHI – LINEA DI AZIONE A. ATTO 

D’INDIRIZZO. 

 
L’anno duemilaventidue il giorno ventisei del mese di gennaio  alle ore 8,30 si è 

riunita la giunta comunale in modalità telematica, utilizzando un sistema di 

videoconferenza (piattaforma Webex), secondo quanto disposto dal Sindaco con 

decreto prot.n. 39609 del 24.03.2020. 

Alla seduta risultano presenti/assenti (compresi gli assenti per motivi di mancata 
connessione) il Sindaco Leonardo Latini e i seguenti Assessori, così come accertato 

audio e video dal Segretario Matteo Sperandeo, con appello nominale: 

LATINI Leonardo  Sindaco/Presidente presente 

SALVATI Benedetta Vice sindaco presente 

CECCONELLI Maurizio Assessore presente 

CECCOTTI Cristiano Assessore presente 

CINI Federico Assessore presente 

FABRIZI Cinzia Assessore presente 

FATALE Stefano Assessore presente 

MASSELLI Orlando Assessore presente 

PROIETTI Elena Assessore presente 

SCARCIA Giovanna Assessore presente 

 

PARTECIPA il Segretario Generale del Comune in collegamento telematico (in 
videoconferenza). 

Il Presidente, constatata la legalità dell’adunanza, dichiara aperta la seduta. 
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PROPOSTA DI DELIBERA PROT. 11980 del 24.01.2022 

 
ISTRUTTORIA: Direzione lavori Pubblici - Manutenzioni 

 
OGGETTO: PNRR – Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza. Intervento 2.1 – 

Attrattività dei borghi – Linea di Azione A. Atto d’indirizzo. 

 

Proponente: Sindaco Leonardo Latini 
 

PREMESSO CHE: 
 

- la Regione Umbria, con nota Prot. n. 1749 del 5.01.2022, ha inviato, a tutti i 

Comuni dell’Umbria, una manifestazione d’interesse per la candidatura di un 
borgo storico per il finanziamento di un progetto pilota di rigenerazione 

culturale, sociale ed economica a valere sulle risorse dell’intervento 2.1 M1_C3 
– Turismo e Cultura del PNRR “Attrattività dei Borghi” – Linea di Azione A; 

- nell’ambito della Linea di Azione A, la Regione Umbria, così come tutte le altre 
Regioni italiane, dovrà individuare un Borgo storico di piccole dimensioni per il 

quale verrà sviluppato un progetto pilota per la rigenerazione culturale, sociale 
ed economica; 

- il progetto pilota selezionato dalla Regione Umbria verrà finanziato con uno 
stanziamento di 20 milioni di euro; 

- in particolare il progetto pilota dovrà definire la strategia di rigenerazione del 
Borgo e l’insieme d’interventi sul patrimonio culturale ed abitativo, nonché sul 

tessuto economico; 
- la Regione dell’Umbria, per poter selezionare il progetto pilota da presentare al 

MIC (Ministero della Cultura) entro il 15 Marzo 2022, ha chiesto ai Comuni 

interessati di avanzare proposte entro il 28 Gennaio 2022;  
 

CONSIDERATO CHE: 
 

- l’intervento 2.1 M1_C3 – Turismo e Cultura del PNRR “Attrattività dei Borghi” – 
Linea di Azione A è finalizzato al rilancio economico e sociale di Borghi 

caratterizzati da un lento ma costante processo di declino e abbandono, per i 
quali è ipotizzabile un progetto di recupero e rigenerazione che integri le 

politiche di salvaguardia e riqualificazione dei piccoli insediamenti storici con le 
esigenze di rivitalizzazione e rifunzionalizzazione degli stessi; 

- la proposta è finalizzata alla realizzazione di un’iniziativa che consenta 
l’insediamento di nuove funzioni, infrastrutture e servizi nel campo della 

cultura, del turismo, del sociale, della ricerca, in grado di costituire occasione 
di rilancio occupazionale, in particolare per le nuove generazioni, e di 

promozione di una rinnovata attrattività residenziale sia per la popolazione 

residente che per quella di provenienza extra locale, nel segno di una migliore 
qualità della vita grazie ai vantaggi di un contesto che integri valori culturali, 

paesaggistici e delle tradizioni con innovazione, nuove tecnologie e green 
economy; 
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- la proposta, se finanziata, dovrà concludere la progettualità in essa prevista 

entro il II trimestre del 2026; 
 

TENUTO CONTO CHE: 
 

- la scelta del Borgo storico da candidare deve tener conto di alcune specifiche 
caratteristiche tra le quali assumono particolare rilevanza: 

 riconoscibilità della struttura insediativa storica con porzioni del 
patrimonio edilizio in abbandono; 

 numero di unità immobiliari residenziali non superiore di norma alle 300 
unità; 

 progressiva diminuzione negli anni della popolazione residente; 

 possibilità di attivare iniziative unitarie che consentano l’insediamento di 
nuove funzioni, infrastrutture e servizi nel campo della cultura, del 

turismo, del sociale, della ricerca, della formazione; 
 compatibilità urbanistica, economico finanziaria e giuridico 

amministrativa della proposta; 
 possibilità di attivare percorsi partecipativi di co-progettazione con il 

coinvolgimento delle comunità locali e del mondo associativo; 
 presenza di iniziative già avviate che prevedano il coinvolgimento di 

soggetti privati in accordo con il pubblico; 
 localizzazione del Borgo storico in area protetta con elevato valore 

paesaggistico; 
 presenza nell’area d’influenza del Borgo di attrattori culturali e turistici; 

 inserimento del Borgo all’interno di itinerari turistici riconosciuti; 
 

- In considerazione di quanto richiesto dalla manifestazione d’interesse, a 

seguito di approfondimenti svolti dal personale degli uffici a vario titolo 
coinvolti (Arch. Piero Giorgini e Dott. Federico Nannurelli della Direzione Lavori 

Pubblici, Dott. Diamanti Gianluca e Dott.ssa Coccetta Simona della Direzione 
Affari Generali) tra le varie opzioni esaminate, è stato scelto, come borgo su 

cui sviluppare la progettualità, il Borgo di Cesi perché, più di altri, presenta le 
caratteristiche sopra riportate necessarie per partecipare;   

 
VISTO che non è richiesto il parere di regolarità tecnico-amministrativa in quanto 

trattasi di atto d’indirizzo; 

VISTO che non è richiesto il parere di regolarità contabile in quanto trattasi di atto 

d’indirizzo; 

PROPONE 

1. Di far proprie tutte le premesse e le considerazioni incluse nel presente 

documento; 
2. di rispondere alla manifestazione d’interesse per la candidatura di un borgo 

storico per il finanziamento di un progetto pilota di rigenerazione culturale, sociale 
ed economica a valere sulle risorse dell’intervento 2.1 M1_C3 – Turismo e Cultura 

del PNRR “Attrattività dei Borghi” – Linea di Azione A, candidando il Borgo storico 
di Cesi per le motivazioni esposte in premessa; 

3. di dare mandato agli uffici di compilare la scheda allegata alla manifestazione di 
interesse e trasmetterla alla Regione dell’Umbria entro e non oltre il 28-01-2022 
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4. di prevedere l’inserimento nella prossima programmazione economica e tecnica 

dell’Ente della proposta avanzata in risposta al Bando in oggetto specificato; 
5. d dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del T.U.E.L.D. Lgs. 267 del 18.08.2000; 
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LA GIUNTA COMUNALE  

 visto il decreto del Sindaco prot.n. 39609 del 24.03.2020; 

 esaminata in modalità telematica la sopra riportata proposta di deliberazione 

formulata dal dirigente di riferimento prot. n.  11980 del 24.01.2022; 

 visti i pareri espressi dai dirigenti competenti ai sensi dell’all’art. 49 del decreto 

legislativo 18 agosto 200, n. 267, che sono allegati alla presente di cui 
rappresentano parte integrante e sostanziale; 

 visto l’art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 200, n. 267; 

Con votazione accertata dal Segretario in modalità telematica, con riscontro audio 

e video, resa con voti favorevoli all’unanimità dei presenti 

DELIBERA 

 

1. di prendere atto della proposta di deliberazione in oggetto e di approvarla 
integralmente; 

Con separata votazione di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai 
sensi dell’art.134 c.4 D.Lgs.267/2000. 

Il presente Atto letto e confermato viene sottoscritto con firma digitale. 

**************************** 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Matteo Sperandeo 

IL SINDACO 

Avv. Leonardo Latini 
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